
Έτησια Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του Εκπαιδευτικού
Έργου της Σχολικής Μονάδας (έτος αναφοράς: 2021-2022)

 

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το Γυμνάσιο Επισκοπής βρίσκεται στο χωριό Επισκοπή-Ρεθύμνου και συστεγάζεται με το Λύκειο Επισκοπής σε
ένα πολύ μεγάλο σχολικό συγκρότημα. Διαθέτει έξι αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρια Πληροφορικής και
Φυσικής, Βιβλιοθήκη, αίθουσα Τεχνολογίας και Μουσικής, γραφεία διευθύντριας, υποδιευθυντή και καθηγητών,
μία μεγάλη αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, τουαλέτες μαθητών και καθηγητών και κάποιους βοηθητικούς χώρους.
Έχει ακόμα μία μεγάλη αυλή, με γήπεδα μπάσκετ, βόλεϊ και ένα σκάμμα, καθώς και τρεις μικρότερες.

Το σχολικό έτος 2021-22, στο Γυμνάσιο Επισκοπής φοίτησαν μαθητές από τα Δημοτικά σχολεία Επισκοπής και
Αργυρούπολης και έγιναν δεκαεννιά μετεγγραφές μαθητών/τριών από το Γυμνάσιο Βρυσών-Αποκορώνου.
Συνολικά, το μαθητικό δυναμικό στο τέλος της χρονιάς ήταν 129 μαθητές εκ των οποίων οι δεκαεπτά ήταν από
την Αλβανία. Στη διάρκεια του έτους κάποιες οικογένειες από την Αλβανία πήγαν στη Γερμανία, γι αυτό στο
τέλος της χρονιάς παρατηρήθηκε μια μικρή μείωση του αριθμού των μαθητών σε σχέση με την έναρξη.

Μετά από πολλά χρόνια έγιναν διορισμοί μονίμων καθηγητών. Στο σχολείο μας ήρθαν έξι νεοδιόριστοι
καθηγητές, ενώ είχαμε και εννέα αναπληρωτές (τρεις ΕΣΠΑ, έναν ΤΥ και πέντε ΠΔΕ). Επιπλέον, προσλήφθηκαν
μία  ψυχολόγος και μία κοινωνική λειτουργός. 

Οι ασχολίες αρκετών γονέων των μαθητών είναι γεωργικές και κτηνοτροφικές και πολλοί εργάζονται στις
μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες της ευρύτερης περιοχής ή είναι ελεύθεροι επαγγελματίες. Πολλοί μαθητές
απασχολούνται στις εργασίες των γονιών και έρχονται στο σχολείο κουρασμένοι, άυπνοι και χωρίς να έχουν
εκπληρώσει τις σχολικές τους υποχρεώσεις.

Ευτυχώς, φέτος, τα σχολεία δεν έκλεισαν, λόγω κορωνοϊού και τα μέτρα προστασίας, όπως η χρήση μάσκας και
από τον Νοέμβριο του 2021 και η δήλωση του αποτελέσματος του υποχρεωτικού σελφ τεστ στην πλατφόρμα
edupass. gr από τους γονείς, τηρήθηκαν. Όπως ήταν αναμενόμενο υπήρξαν αντιδράσεις και για τις μάσκες και
για τα σελφ τεστ, τελικά, όμως, όλοι συμμορφώθηκαν με τον νόμο. Βέβαια, οι επιπτώσεις των δύο προηγούμενων
ετών, λόγω της πανδημίας του Covid 19, ήταν εμφανείς σε όλα τα επίπεδα της σχολικής ζωής (συμπεριφορά
μαθητών/τριών, μελέτη μαθημάτων, επιδόσεις σε προφορικές/γραπτές δοκιμασίες στο Α΄ και Β΄ τετράμηνο, αλλά
και στις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις που έγιναν ξανά μετά από δύο χρόνια). Οι επιπτώσεις αυτές
ήταν ιδιαίτερα εμφανείς στους/στις μαθητές/τριες της Α΄ και Β΄ τάξης, γι αυτό και πιστεύουμε ότι τα σχολεία
δεν πρέπει να ξανακλείσουν, για κανένα λόγο.

Ο Σύλλογος διδασκόντων ήταν πολύ καλός, συνεργάσιμος και αποδοτικός. Υλοποιήθηκαν προγράμματα
πολιτιστικά (Υιοθεσία αρχαιολογικού χώρου-Διάζωμα, Έκδοση ηλεκτρονικού σχολικού περιοδικού με τον
ευφάνταστο τίτλο Τηλε(ΠΙ)σκόπι-ο), αγωγής υγείας (Το Χαμόγελο του παιδιού και ο σχολικός εκφοβισμός και
περιβαλλοντικά και όταν επετράπησαν ξανά οι μετακινήσεις μαθητών πραγματοποιήθηκαν πολλές εκπαιδευτικές
εκδρομές, καθώς και μία ημερήσια για όλους τους μαθητές του σχολείου. 



Επιπλέον, υλοποιήθηκαν πολλές δράσεις από εγκεκριμένα προγράμματα του ΥΠΑΙΘ (ΕΚΑΒ και πρώτες βοήθειες,
Κέντρο πρόληψης για αλκοόλ και σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα κ.ά.).

Σε συνεργασία με τον Δήμο Ρεθύμνου και το Λύκειο Επισκοπής, αγοράστηκαν δύο ακόμα κάμερες ασφαλείας, οι
οποίες καταγράφουν μόνο κατά τις ώρες που το σχολείο είναι κλειστό και για άλλη μια φορά ζητήθηκε από τον
Δήμο να μπει το σχολικό συγκρότημα σε πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης. Από 1η Ιουνίου 2022
ικανοποιήθηκε ένα πάγιο αίτημα του σχολείου με την πρόσληψη σχολικού φύλακα,  για την προστασία του κατά
τις ώρες που αυτό είναι κλειστό.

Συμπερασματικά, η σχολική χρονιά 2021-22 ήταν μια δύσκολη χρονιά, ίσως και πιο δύσκολη από τις δύο
προηγούμενες και η προσπάθειά όλων μας ήταν η σχολική μονάδα να αναταποκριθεί στις αυξημένες απαιτήσεις
της καθημερινότητας και να λειτουργεί με τον καλύτερο δυνατό κάθε φορά τρόπο. Ελπίζουμε ότι κινηθήκαμε
ικανοποιητικά προς αυτή την κατεύθυνση και ευελπιστούμε οι επόμενες χρονιές να είναι πολύ καλύτερες προς
όφελος πάντα της σχολικής κοινότητας και των μαθητών μας.

 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Η εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών μεθόδων, εξειδικευμένων και εξατομικευμένων προγραμμάτων (παράλληλη
στήριξη, τμήματα ένταξης, ΣΔΥ), η χρήση των άτυπων περιβαλλόντων μάθησης, η αξιοποίηση πρακτικών
διαφοροποιημένης μάθησης, καθώς και η δυνατότητα χρήσης ψηφιακών εποπτικών μέσων στη σχολική τάξη
αποτελούν σημαντικά θετικά σημεία της εύρυθμης παιδαγωγικής και μαθησιακής λειτουργίας του σχολείου μας,
δεδομένων των αναγκών που καλείται να υποστηρίξει ως επαρχιακό σχολείο με μαθησιακή ανομοιογένεια στον
μαθητικό πληθυσμό.

Παράλληλα,  θετικά σημεία αποτελούν η μέριμνα της διεύθυνσης και της εκπαιδευτικής κοινότητας για την
πρόληψη  φαινομένων σχολικής βίας και εκφοβισμού, καθώς και η προσπάθεια αποτελεσματικής διαχείρισης και
καταστολή τους εν τη γενέσει τους. 

 

Σημεία προς βελτίωση

Σημείο που χρήζει άμεσης βελτίωσης για την ακόμα καλύτερη παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία είναι η
επικοινωνία του σχολείου με τους γονείς/ κηδεμόνες των μαθητών. Παρ' όλη την προσπάθεια για την ανάπτυξη
προσβάσιμων διαύλων επικοινωνίας, δεδομένων και των περιορισμών στη φυσική παρουσία λόγω κορωνοϊού,  η
πλειοψηφία των γονέων εξακολουθεί να μην επιδεικνύει το απαιτούμενο ενδιαφέρον για ζητήματα που αφορούν
την φοίτηση των παιδιών τους, ενδεχομένως λόγω έλλειψης δεξιοτήτων στη χρήση ψηφιακών εργαλείων ( π.χ.
email). Καθίσταται, λοιπόν, σαφής η ανάγκη άμεσης υποστήριξης των γονέων για την απόκτηση ψηφιακών
δεξιοτήτων επικοινωνίας ή ακόμα και η ανάπτυξη ενός ψηφιακού πληροφορικαού συστηματος σε επίπεδο
υπουργείου που θα επιτρέπει την απρόσκοπτη, άμεση, online ενημέρωση των γονέων για βασικά σημεία της
φοίτησης, της παρουσίας και της προόδου των παιδιών τους στο σχολείο. 

Διοικητική λειτουργία



Θετικά σημεία

Θετικά σημεία της διοικητικής λειτουργίας του σχολείου μας είναι η μεθοδικότητα, η εξωστρέφεια  και η
νοοτροπία ανάπτυξης και προόδου που χαρακτηρίζει τη διεύθυνση και τον σύλλογο διδασκόντων. Η ρεαλιστική
στοχοθεσία και προτεραιοποίηση στην κάλυψη αναγκών, η αποτελεσματική διαχείριση των περιορισμένων
μεταξύ άλλων πόρων, αλλά και η προσπάθεια εκσυγχρονισμού κατά το δυνατόν των υποδομών του με σύγχρονο
εποπτικό υλικό αποτελούν μεταξύ άλλων σημαντικά πλεονεκτήματα. 

 

 

Σημεία προς βελτίωση

Σημεία που θα πρέπει να αποτελέσουν τους επόμενους στόχους μας όσον αφορά την διοικητική λειτουργία είναι
η διάχυση καλών πρακτικών στην κοινότητα, η συνεργασία με άλλες σχολικές μονάδες για τη δημιουργία
δικτύων σχολείων, όπως ορίζουν και οι δείκτες του 7ου άξονα. 

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Θετικά σημεία στο πλαίσιο της λειτουργίας "Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών" είναι η αστείρευτη
διάθεση και το αμέριστο ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών του σχολείου μας για συμμετοχή τους σε επιμορφωτικές
δράσεις προς όφελος της σχολικής κοινότητας, αλλά και της δικής τους προσωπικής επαγγελματικής εξέλιξης. 

Σημεία προς βελτίωση

Σήμεια που χρήζουν περαιτέρω βελτίωσης είναι η ευελιξία που έχουν οι σχολικές μονάδες - δεδομένου του
φόρτου εργασίας τους για πολλά άλλα θέματα-  για το σχεδιασμό και την υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων
για τους εκπαιδευτικούς τους.

Ειδικότερα, στον τομέα αυτό υπαρκτή είναι η ανάγκη έγκαιρου προγραμματισμού και επιλογής σειράς 
στοχευμένων επιμορφωτικών δράσεων από προτεινόμενες εγκεκριμένες δράσεις που το ΥΠΑΙΘ θα πρέπει να
προσφέρει στα σχολεία με στόχο την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και την ενδυνάμωσή τους για
σημαντικά θέματα που ανακύπτουν κατά περίπτωση σε μια σχολική κοινότητα. Κατά συνέπεια, για την
ουσιαστική βελτίωση αυτής της λειτουργίας απαιτείται ένας οργανωμένος γενικότερος προγραμματισμός
προσφερόμενων επιμορφώσεων από το ΥΠΑΙΘ, από τον οποίο κάθε σχολείο θα επιλέγει αυτές που  σχετίζονται με
τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές του. 

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών



Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
1
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Σχολείο και κοινότητα
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Οι καθηγητές συνεργάστηκαν εποικοδομητικά, παρά την έλλειψη χρόνου και τις
εξωδιδακτικές υποχρεώσεις που είχαν αναλάβει. Όπου χρειάστηκε είχαν την
υποστήριξη της διεύθυνσης του σχολείου και κατάφεραν να ξεπεράσουν διάφορα
προβλήματα που προέκυπταν λόγω γραφειοκρατικών και άλλων ζητημάτων. Με τις
δράσεις οι μαθητές/τριες όλων των τάξεων απέκτησαν ενεργό ρόλο πάνω σε θέματα
που τους/τις αφορούσαν άμεσα, ευαισθητοποιήθηκαν, καλλιέργησαν την
ενσυναίσθησή τους και, γενικά, έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Μέσα από τη δράση "Φορώντας τα γυαλιά της διαφορετικότητας" διαπιστώσαμε ότι είναι υπαρκτή η ανάγκη
συνεχούς επιμόρφωσης για τη διαχείριση και ακόμα καλύτερα την αποφυγή εντάσεων μεταξύ των
μαθητών/τριών, καθώς και η καθημερινή παρουσία ψυχολόγου στο σχολείο με σκοπό την άμεση διαχείριση και
διευθέτηση των ζητημάτων που προκύπτουν. Είναι γεγονός ότι σε τακτική βάση παρατηρούνται  διαφόρων ειδών
προβλήματα τόσο  σε ατομικό όσο και συλλογικό επίπεδο που επηρεάζουν ακόμα και την ψυχική υγεία
μαθητών/τριών και καθηγητών/τριών. Κατά συνέπεια, η υποστήριξη της σχολικής κοινότητας και των
μαθητών/τριών από ειδικούς επιστήμονες, καθώς και η συστηματική υλοποίηση σχετικών κάθε φορά
προγραμμάτων ευαισθητοποίησης, κρίνεται ότι θα συμβάλλει ενεργά και αποτελεσματικά στη βελτίωση και την
αποτελεσματικότερη διαχείριση των όποιων σχετικών ζητημάτων. 

Από τη δράση "Ελάτε να γνωριστούμε" βγήκε το συμπέρασμα ότι το άνοιγμα του σχολείου στην κοινότητα είναι
μια αναγκαία συνθήκη πολλά υποσχόμενη. Η συνεργασία σχολείου και εκπαιδευτικών με φορείς και δομές της
κοινότητας είναι σίγουρο ότι μπορεί να στηρίξει  ουσιαστικά την σχολική κοινωνία και κατ' επέκταση τους/τις
μαθητές/τριες. Γι αυτόν τον λόγο κρίνεται ότι το σχολείο οφείλει να ανοίγεται στην κοινότητα, να επιδιώκει την
επίσκεψη φορέων  με στόχο την ενημέρωση των μαθητών για  θέματα που τους ενδιαφέρουν άμεσα, καθώς και να
δίνει στους μαθητές τη δυνατότητα να επισκέπτονται φορείς και να παρακολουθούν ή να συμμετέχουν  στις
δράσεις τους.

Με βάση τα γραπτά τεκμήρια που παραδόθηκαν από τους/τις μαθητές/τριες της δράσης "Το σχολείο είμαστε
εμείς", φαίνεται ότι οι σχέσεις μεταξύ μαθητών/τριών-καθηγητών/τριών βελτιώθηκαν σημαντικά. Η ικανοποίηση



των παιδιών από τη συνεργασία μαζί τους αυξήθηκε και δήλωσαν, ακόμα, ότι τώρα η κατανόηση απέναντί τους
είναι μεγαλύτερη. Πλέον μπορούν να εκφράσουν ιδέες και προβληματισμούς με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη και
άνεση.

 

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

1. Το απαιτητικό καθημερινό ωρολόγιο πρόγραμμα και η έλλειψη χρόνου.
2. Η απαιτητική γραφειοκρατεία που πολλές φορές λειτούργησε ως ανασταλτικός

παράγοντας για την έγκαιρη υλοποίηση κάποιων δράσεων.
3. Δυσκολίες στη διαχείριση εφήβων που τα δύο προηγούμενα χρόνια

υποχρεώθηκαν σε εγκλεισμό στα σπίτια τους και κατά συνέπεια σε αποξένωση,
λόγω της πανδημίας.

4. Η έλλειψη ενσυναίσθησης για πολλά θέματα από μέρους των εφήβων, καθώς
αποδεικνύεται δύσκολο να βάλεις τους εφήβους να σκεφτούν "έξω από τον
εαυτό τους" και να αναλογιστούν τα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζει
ένας συμμαθητής/τριά τους.

5. Τα αποτελέσματα κάποιων  δράσεων  αξιολογήθηκαν μόνο ποιοτικά και όχι
ποσοτικά, όπως αρχικά είχε προγραμματιστεί, λόγω έλλειψης χρόνου.

6. Υπήρξαν δυσκολίες για την εφαρμογή προγραμματισμένων δράσεων μέσα στην
τάξη πχ την εφαρμογή της αντιστροφής ρόλων και άλλες, λόγω της πίεσης της
διδακτέας ύλης που έπρεπε να καλυφθεί από τους εκπαιδευτικούς.

7. Ο μεγάλος αριθμός μαθητών/τριών σε ένα τμήμα είναι αποτρεπτικός στην
υλοποίηση μιας βιωματικής δραστηριότητας.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις


